
VII. évfolyam Nyitra, 1899. február 5 6-ik szám

NYITRAMEfiYEI SZEMLE
POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁG! HETILAP.

Megjelen vasárnaponkint.
Előfizetési áraki Kgész évre n Irt. félévre 2 Irt M) kr. negyed ! 
«vre 1 Irt 2;> kr. — Községeknek, körjegyzőknek és tanítóknak 4 'irt.

Egyes szám ára 10 kr.

Demoralizáció a vidéken,
Lapunk más helyén számol be tudó­

sítónk egy nagyszabású bűnszövetkezet­
ről, mely ha igaz, megdöbbentő képét 
tárja fel közállapotainknak. Me^jegyzendő, 

I hogy a tudósításnak több mint felét ki­
hagytuk ; csiszoltunk, simítottunk rajta, s 
még igy is borzalmas torzképévé válik a 
»falusit erkölcsöknek. A tudósító szerint 
a bűnszövetkezet tagjai óriási többségben 
reformátusok. De mi nem akarunk a szo­
morú esetből felekezeti kérdést csinálni. 
Nem könyveljük el érdem gyanánt, hogy 
a katholikusok aránylag kevesen vannak, 
s nem írjuk a reformátusok rovására, hogy 
az ő községükben kiütött az erkölcsi 
dögvész.

Haj az bizony, nagy baj, akárki szál- 
htja a tolvajokat. Farkasd község egyike 
megyénk nagyobb mezővárosainak ; lako­
sainak száma 420li, kikből 1200 kato­
likus, a többi református kevés zsidóval. 
Farkasd a Vágón túl fekszik közel Tót- 
Megyerhez. Lakosai tisztán magyarok és 
jövedelmes kereskedést űztek mindenkor 
a \ ág partján termelt zöldséggel, káposz­
tával és dinnyével. A község igen terje­
delmes, jómódú. Habár fiatalsága hires 
volt korcsmái verekedéseiről, a melynek 
nem egyszer felekezeti villongás volt az
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oka. /\ larkasdiak viclttkiinkün, sót uirsszv 
vidéken ismeretesek voltak apró könnyű 
szekereikkel, melyeken árucikkeiket szét­
hordták. A \ ág folyó áradása gazdag, 
arany nyal felérő iszapot rakott le határá­
ban, úgy hogy Farkasdon négyszer any- 
nyif is ért egy hold löld, mint másutt.

Mig a farkasdiak megelégedtek egy­
szerű életmódjukkal, mig fáradságosan el­
döcögtek szekereiken egyik faluról a má­
sikra, még megtarthatták jó hírnevüket. 
Hanem ugylátszik azokat is megütötte a 
kor szele. Községükben megjelentek a 
spekuláns üzérek. Telebeszélték fejüket, 
hogy mit járjanak ők faluról-falura, mint 
a drótos tót. Áruikat, gazdasági cikkeiket 
jobban értékesíthetik Budapesten, Eszter­
gomban, Komáromban. Ott egyszerre el 
lehet adni mindent és jobban fizetnek, 
mint mondjuk, a suránvi tótok.

Ott persze jobban adták el, Farkasá­
ról dereglye és hajó számra úszott le az 
árucikk, de elúszott vele az erkölcs is. 
A farkasdi menyecskék nem jártak többé 
gyapotból szőtt bokorugró szoknyában, 
hanem selyem és bársonyban. Szégyelték 
a kordován rámás csizmát és horribile 
dictu selyem és bársonycipőt húztak kér­
ges talpaikra. Ls ez a haladás legtöbb­
jüknél csak a becstelenség révén volt 
elérhető.

Lő ha még valami enyhítő körül­
ményt lehetne lelhozni a javukra ! De 
tudósítónk szavai szerint, a három főcin­
kos paraszt ember vagyona megközelíti a 
lél milliót.

Hallott valaki ilyesmit életében? Hi­
szen már az maga mese számba megy, 
hogy megyénkben, ebben a kiszipolyozott 
világban, ilyen gazdag parasztok talál­
koznak. — 1 lanem persze ha valaki egy­
szerre 300 darab asztrakhán sapkát »vásá­
rolt, anélkül, hogy megfizette volna érte 
a beviteli vámot, vagy kielégítette volna 
a kaspi-tengervidéki tatárt : annak aztán 
jól megy a sora, addig a meddig. S va­
gyont is szerez akkor, mikor a gazdák 
nem győznek eléggé panaszkodni, hogy 
alig bírják már a terhet.

Szomorú dolgok ezek, nagyon. Mert 
ha a vadállat azért támad, mert éhes, ha 
a szegény emberben meginog az erkölcsi 
egyensúly, mert apró gyermekeinek nem 
tud betevő falatot nyújtani, vagy a tél 
hidege ellen nincs mivel betakarni meg- 
termedt tagjaikat. Azt még értjük. Az 
sem helyes, de legalább valamivel men­
tegetni lehet. 1 )e ha jómódú, százezrek­
kel rendelkező parasz tarisztok ráták feled­
keznek meg magukról, hogy lakmározza- 
nak, duhajkodjanak, úri osztályt is meg- 
szégyenitő fényűzést fejtsenek ki : ez már
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A századik kötet.
— Jókai 10U. kötete alkalmából. —

■'zúz kötetet még csak elolvasni is sok, hát 
Tneg megírni I Akárhány elsőrangú tüdős van, aki 
100 kötet tudományos könyvet nem olvasott, hát 
még megírni I —- Most fejezték he a nemzeti disz- 
kiadást 100 kötetben. — Jókai Mórnak loO-ik 
kötete indított e kis elmélkedésre. Muuyi munka 
a világirodalomban is ritkítja párját: ha mindjárt 
nem is áll páratlanul. Hogy páratlanul nem áll, 
arra igen érzékenyen emlékszem vissza.

Mintegy másfél évtizeddel ezelőtt történt, 
mikor Kraszewski meghalt. A jámbor vidéki, sőt 
még sok fővárosi olvasó nem is sejti, hogy ki 
volt az. Kgyik legnagyobb ivója Lengyelország­
nak, ki hozzá még rengeteg sokat irt is. Lengyel 
kollegáim azt mondták, hogy legtöbbet irt a vi­
lágon. Az lehetetlen gondolám, hogy többet irt 
volna Jókainál, és pedig annál lehetetlenebb, mert 
én még addig „Jermola, a fazekas"-on kivtil nem 
olvastam tőle semmit. Már pedig kinek-kinek a 
hunevét a felőle szerzett saját ismeretünk után 
szoktuk mérlegelni.

Meglőn a fogadás: loo darab finom szí- | 
var. akkori viszonyaim után a legfinomabb szivar | 
forgott kockán : és elkezdődött a nemzetközi torna- j 
játék, melyben Jókait és Kraszewskit egymásnak 
eresztettük, hogy melyik köztük a nagyobb író 
Az irodalmi műbecset tekintve, azt igen okosan 
mellőztük, azt nehéz lett volna, különösen fogadás 
mellett, egymás ellenében érvényesíteni. libben az 
esetben a termékenység volt a döntő. De még 
ebben is szentül hittem, hogy én, azaz Jókai lesz 
a győztes. Hiszen ha kezembe vettem egy ma­
gyar könyvjegyzéket, annyi volt mindegyikben a 
Jókai-művekből, hogy az maga is hatalmas könyv- 
jegyzék volt. Mig Krasewskinak alig egy pár mü­
vét, a „Morituri“ meg a „riesurrecturiu-t talál­
tam lajstromozva a IlecIam-ftizetekben. Az igaz, 
hogy Jókaiból sem találtam ott többet. Hogy ez 
irt volna többet Jókainál! Arra nem 100 szivarba, 
de az egész bécsi specialitás főtrafikba lehetne 
fogadni. — Összemértük a könyvjegyzékeket; én 
valami 218 kötetre tudtam felvinni Jókaival, be­
leszámítva a legkisebb Jókai-kiadást, mig kolle­
gám 400 kötetnél is többre licitált reám. Persze 
neki is szabadságában állott bármily kiadást vonni 
zsinórmértékül: olyat, — hogy Jókainál maradjak 
— melyben a „Magyar nábob1* nem egy, hanem 
öt kötetre vau felapritva. Lengyel barátom lett l

s >záz szivarom sirt. utána igen so-r győztes 
Káig.

De egyet tanultam belőle, és ez Lm szivar­
nál is többet ért, hogy no csupán azt tekintsem 
létezőnek, amit ón tudok, hanem igen sok létezik, 
amit az ember nem tud. K tétel különben gya­
korlatilag nincsen annyira elfogadva, mint a hogy 
azt az ember gondolná.

Lz a fogadásom, — az egyetlen keserű tűn­
lek Jókaira — jutott eszembe, mikor kezembe 
vettem a nemzeti diszkiadás századik kötetét, 
melylvel összes müvei, legalább ez idő szerint lie 
vannak fejezve. Ha már most kellene fogadnom, 
talán megverném vele Kraszewskit, mert ez 15 
eve hogy meghalt, Jókainak meg azóta úgy meg­
szaporodott a müveinek száma, mint a szegény- 
ember adóssága.

A Jokai-diszkiadasnál 1000 aláírásra volt 
szükség, hogy létrejöhessen, még pedig 200 írt­
jával, mert a kiadó egyszerre 100,000 Irt hono­
ráriumot akart adni a szerzőnek. Olyan összeg 
kétségkívül, minőt ilyen kis nemzetek nem igen 
szoktak adui Íróiknak, illetőkben rendesen kővel 
dobálják, s csak haláluk után emelnek a vájok 
dobott kövekből mauzóleumot.

Minthogy Jókai amúgy is nagyon el vau ter­
jedve az országban, maga a szerző i- koptéba-
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az erkölcsi elkorcsosulásnak olyan foka 
földműves népnél, melynek csak ritka ce­
tekben találhatni párját. Az ilyen ember 
nem rabol, mint a nemes vérengző vad, 
csupán természetes önfentartási ösztönből, 
hanem pusziit csupán azért, hogy pus - 
tilson, mii t a görény. Mikor már jólla­
kott akkor is megíojtogatja a baromfit. 
Az ilyenek számára aztán nincs tilalmas 
idő, nincs kímélet, hanem akkor is ott 
ölik i.i-... ahol vs amikor érik.

imiután eltévedt felebarátainkról 
van szú, hát azok javulására, nevelésére 
kell sül) t fektetnünk. .Felhívjuk az egy­
házi és világi hatóságokat, hogy v állvetve 
működjenek közre — félretéve minden 
bizalmatlankor.1st - a nagy erkölcsi csorba 
kiköszorűlésén.

A rendszer-változás t év vta az
ellenzék béke-alkudozásokat folytat n kormánv- 
nyal az iránt, hogy milyen feltételek alatt lesz 
hajlandó az uhstnikviút beszüntetni es a képvi­
selőhöz luűkmlt-i' a rendes n.ederhv tételűi. A 
föltételek az egész mai politikai rendszer ellen 
irányulnák - olyanok, melyeket minden józan g n- 
d";ki /asu I '.á it helyeseknek ,-mer. A válasz­
tások tis/í-,ira. t<‘\aldiá a kö/igazg t.-i-i korruju ió 
meg-züntete-e. ..z összeíerhetlenseai törvénv 
nn-gtartása síh. Lazán olyan követeiméinek, a 
melyeket az ország kozjóléte vs a helves kor­
mányzat k;vau. Hja de minden feuakad egv lami- 
lián, mely oak a saját érdekét nézi. mellnek 
hatalmi ns nopóliuma e< érdeke mást kivin, a

■' ki iMxii- T s ia-I laalia i
alkud :i- úgy latszik fsak eav szcmíénvvesztő 
letek voltak, melyet az ország tizet meg. bámu­
lat es a dologban az. hogy az a tömérdek kor­
mány] irti képviselő nem tudja magát Tisza Kal­
man 1 "dúlva-a alól emancipálni s nyugalomba 
kergetni a ven generálist, kit az ö mindent uieg- 
r»utú llefolyásával az ország nem egyhamar fog 
elfeledni s emlékét szomorú arccal sokáig fogja 
őrizni. Mind úgy lát-zik. hegy ezeket a kegyetlen 
hazafiakat az osztrák urduk tartja leim es ezek 

g< i rdeknek. Ily körűimé- | 
nyék kőzett nincs, aki segítsen az országon, ősz- j 
s/etet' l.ez/.el vagyunk kénytelenek nézni saját I 
íemiasuiikat. Ali le-z ennek kdvetkezmunve Ször­
nyű l'űnhödes. mely se az országnak, se a dynas-

tiauak nem áll érdekében. Mert mindig a leg­
rosszabb politika volt es rövidlátásra mutatott, a 
közei kölesük é- a politika romlását a kellő idő­
ben meg nem akadályozni. Kifajul ilyenkor min­
den. elvesz a tekintély tisztelete, az embereket a 
kishitűség fogja el s az ilyen keblekben fogékony 
talajra találnak a társadalmi forradalmak, me­
lyeknek veget soha se latjak előre. Szépen érnek 
a mai idők a szocializmus számára, annak az 
uralma pedig felforgató le<z. Tiszta jellemek álli- 
tá<a az ügyek elvre, beli sokat használhatna még. 
Ám. akiktől azt várni lehetne, nem akarják, majd 
a jő- ő erre a nem akarásra szörnyen kijózanító 
feleletet log hozni, de akkor már későn lesz.

A főrendiház szavazatát kommen­
táló minap közölt megjegezéseiuket egyesek túl­
élésüknek találtak, deles laptársunk az „Ksz- 
tergonv következőleg apostrofálja most, a szava- 
vázast. „A főrendiház mozgalma ismét szeren­
csésen elhasalt. A független s önálló elem ak­
cióra készült, meg is indította azt, kvalitását 
azzal akarta kimutatni, hogy a királyt kiszaba­
dítsa a klikk karjaiból, igazi király-szolgálatra 
gyiirkőzott; akkor a dán előálltak részben a 
függő, Júkai-féle íöreudi-vigecek, részi,, n azok o
finom. noi/i/aiiV/ós'iíy/í, keijijeiun s, méltéisános telin- 
f'f< ■. our foil. elszánt nl.i'iói'o /,. jitiiI'ink. s turn­
s'.áraztatott a l.imi'M politi.iirt. Kinek .- au- 
n tk, a ki oly kíméletes volt az őt kímélő méltó- 
ságes főrendek iránt; a ki úgy látszik, még 
uiost is r.i akarj t szedni az egész disszidens és 
ellenzéki talmit: a ki négy évig meghurcolta a 
jogot, szabadságot, köztisztességet : a ki négv 
hónap lila magát a szabadelvű-pártot az egvik 
megaláztatásból a másikba sodorja: ennek a 
din adnak megszavaznak a méltóságos főrendek 
kiméleti időt. Bizonyára a béke-tárgyalásokra 
v aló tekintetből V természetes, mert talán félnek 
meg egy nehezéket beledobni Bánt)) bűneinek s 
térin iuek serpenyőjébe, nehogy a béke nagyon is 
rohamosan megköttessék. Nagy talán a királyra 
való tekintetből húzódnak el a komoly föllépés 
mezejéről .- Az szereti a királyt, ki az alkot­
mányhoz ragaszkodik : az szereti a királyt, a ki 
ót a törvényt nem tisztelő, a nemzet ősi jogát j 
feláldozni kész tanácsosaitól megmenti. Azért 
1.0,-mint fbiyass,,’. o; i nnét, n zár n színét nézzük,

« ''lssz<ij,ii, bír volt , tehetetlen ceremonia- 
rt.mb z,'ss,l szohnttnM tenni llúnjfijmik s tetézni a
........ ■ - lém : bizonyítékait. A: intéz-
méni/e!. eriitleneéi/iik által ,■,,;///.■ ,/ „ „épszernsé- 
i/et és súly,,Imi. az alkofmáity-diszlef szere/,éré; a 
nemzet hozzászokik, tőlük semmit sem várni, s a 
lelek- iu annyi, mint elmúlás.“ Ez diplomatikus

segnek tartotta, hogy müveire akadjon 1« do elő­
fizető, aki irtot tudjon reszkírozni: és mégis 
találkozott magiban Pestmegyében löuu, s az 
t gt-z 01-szaU an eddig előfizető, aki 200
Irtot áldozott Jókaira, úgy hogy a liévai-testvérek 

ntékeuy üzletet csinált. No de ne 
irigyeljük tőle, megérdemelte.

Ib'gy lokális vonatkozással legyünk me- 
gyeukre. itt adjuk a uv itramegyet előfizetők név­
sorát. Sok olyan név, hogy eddig nem is hallót- 
tűk es mégis megérdemlik, mint irodalom-párto- 
lvk. hogy neveiket közzétegv ük :

Af/iZcomii/i/c: Appotivi Lajos gr.. Barcs 
H la, 1 l.ii'si Jenő dr.. Béniié Imiv. Csacskú László. 
"I ngei József. * *Kidödy iéreuez gr.. Karkas Ke- 
rcncz. (ileg.a liezső, tluth Jenő dr., Hajdú András 
"Jeszenszky tiézáué, 'Károlyi Alajosáé Ozv gr . 
Kcnessy Kálmán, Kiss Jenő. Kostyál Bal it)., Kú­
szom Lajos. Kozmovszky ("időn. Kratochvilla 
lal. Ivubiuyi Bafael, l.ulouszky (,Vza, Mankovi.zkv 
■bizsel, Marton Miklós. Matty ok (iyula, Mczner 
\ ilmu.. Mov„ Béla. Néverv Sándor. (Vorai József 
" I na> Dezső István, Petro Istv Pólói
™ ,lr" Uol,4rs •' ‘,10> Sándor Jeuőné. sehmidt
Al"1 'ti- S'-honlu-rger Vilmos, sehuch Zsófia 
Sjtnml.-t Antónia. Tl.aly István. 'Thuróczy Kámlv 
" ' 1 z"vit' 1'al> Vagyon István, Vaj,la Mihalv.

VaQek ........ . ""cisz Pál br., Willinek Kamill, i
Nyitra megye, Krsekujvár r. t. város. *Krsek- 

ujvári takarékpénztár, Halgóci casino-egylet, Ma­
gyar társaskor Miava. felvidéki magy. kiizm. 
egyes, uyitram. választmánya, F. M. K. K. Nvitra. 
Nyitiamegyci vívó es torna-egylet, Nyitra-zsám- 

hokreti lakj, Póstyéni fürdő-bérlet fürdői könyv­
tára, Casino Privigye, Szakolcasz. kir. város, 
>zeniri m. k. áll. polg. iskola, Széniéi takarék- 

pénztár. Széniéi magyar társaskör. Vágsellyei ca- 
s.uo-egylet. \ .,-1 jelöltek a nemzeti diszkiadás 

lrt"s c'l’ötizetöi, kik a munkát megindítása 
előtt rendelték meg vs a 100,000 frtos nemzeti 
ti zteletdijat létesítették.) Összesen 61.

Trmcsénmegyt pedig a következőkkel vau 
képviselve Andaházy Pál Árpád, Baáu Ár­
pád dr., 1 lesjewffy Aurél, Douáth Manó, Feró- 
nyi Antal, (iratzel Andor, Hajdú József. Haupt­
mann Kálmán, libádé (lézn, Lange Kálmán dr.. 
Langer Jenő. Mednvánszky László, l’óka Kálmán!
* d'ardy tlyula. Vietoris János, Zsigárily Aladár.

1 remsen megye, -Nemzeti kör Baáu, -Olvasó­
kor Xagy-Bittse. Trenvséu sz. kir. város. Tren- 
I -éni gimn. ifjak könyvi., Treneséni m. k. 15 
honvéd gy. ezr. tisztikara, *Casiuó Zay-Fgrdc! 
vasutasok olva-ó köre Zsolna.

Hogy miként teremtette meg Jókai ezen

körmönfont módon vau kifejezve, de Esztergom­
ban eléggé érthető, bárcsak ott is értenék ahová 
voltaképen szol.

Monstre-tolvajbanda Farkasdon.
A vágmeuti községekben több mint 41100 

ludat elloptak. — Ez ügyben eszközlött nyomo­
zás alatt Nyitramegye „Farkasd“ uevii nagyköz­
sége lett gyanúsítva, mire líadványi Mihály t>s 
Ladiczky .l.iuos csendőr-őrsvezetők oda jöttek és 
éleslátásukkal, ügyességükkel, fáradhatlau szorga­
lommal egy nwnstre bűnszövetkezetnek jöttek uvoimira 
melynek főtagjai a legvagyonosabb községi i d u­
sok közül kerültek ki.

Vágmeuti levelezőnk három kompromittált 
családot említ, — inig a vizsgálat tart e neveket 
elhallgatjuk — de hozzáteszi, hogy e három osa- 

I Iád együttvéve közel tél millió vagyonnal ren- 
I delkezik.

A cseuilőrség által eszközlött nyomozás uiár 
harmadik hete folyik és előreláthatólag még egv 
hónapig eltart, miután Farkasdon nagyon sok 
család a bandához tartozik.

\ tarkasdi tolvajbamla eddig kiderített 2t> 
befogott és 2UU szabadon hagyott „működő és 
pártoló“ tagot számlál.

A községben évek óta a paraszt'neuvecskek 
és leányzók feltűnő és drága selyem es bársouv- 
han járnak, a mely drága kelmét — nem is volt 

; sejtelme a közönségnek, hogy sokan úgy vették 
üzletek és kereskedésekben vagy nyílt vásárokon, 
hogy nem is kérdezték az árát.

I'gyalusak nehéz feladatot oldanak meg a 
j csendőrörsvezetők 14-ed magukkal — midőn a 
I tolvajokkal rokonságban levő kápó-k által nem- 
j csak nem támogatva, sőt félrevezetve felderítik 
1 a páratlan kiterjedt segít bűnszövetkezetet, egyre- 

másra összefogdosva elit-et és salakot: éjjel-nap- 
]ial szakadatlan szolgálatban, teljes felszerelésben 
— de koldulva, miután tekintettel a „közérdek“-re, 
ellenük a kiéheztetcs politikája alkalmaztatik.

Sztrájkol a ]iék, a mészáros, krajzler, ob- 
sti'ual mindenki, mert farkasdon exlex van.

A bűnszövetkezet közel 40 év óta „müküdik“ 
eleinte ügyetlenül, de 20 év óta ügyesen. Kz a 
beuszUlöttek előtt köztudomású.

Kiderült, hogy önszántra lopták a selymet, 
Lát sunyt, canavast, vásznat, pokrócot, szóm eget 
(iá) darab), továbbá csizmát (120 darab), eser­
nyőt, botokat, ékszert, kesztyűt, asztrakán-sipkat 
1300 'fi'1’), flanelt, uagykendőket, női felöltőket, 
szappanrudat (20 mmázsa) sth,, mely óriási kész.

emberfeletti munkát, az zseniális fantázia mellett 
(sas íeudkiiüli munkaszeretete bírja megfejteni. 
Érdekes vonást közöl erről Mikszáth Kálmán a 
következőkben :

Jókai megebédel otthon, ebéd után rászedi 
a szemét egy félórára s aztán újra odaül abba 
a karszékbe az Íróasztala mellé, mely megrázkó­
dik. mint a mesebeli csikó s viszi a gazdáját a 
< sillagok. felhők közt azokba a bűvös tartomá­
nyokba. melyekben olyan jók, olyan bölcsek és 
olyan elmések az emberek, — de a mint a vén 
óta elüti az ötöt, egyszerre csökönyös lesz a csikó 
és nem akar tovább indítani, a sokszínű csigák 
és kagy lók elkezdenek fészkelódni a nagy tiveg- 
szekiéuvben, a kis acél eke, mely annyi termő 
barázdát szánt azon a fehér papiroson, akadozik, 
a feliér medve, a ki csak külső burkolatjában 
fekszik a padlón, rá-rákaexingat az üveg-szemei­
vel. mintha integetne, mintha küldözgetné.

* íkv"llgy- áz ötöt elütötte már. A pajtások 
most kezdenek gyülekezni a klubban a partidéhoz.

S a mint rajzanak fejében a regénybeli 
alakjai, a mint jönuek-mennek, látja közöttük 
ballagni nagy köpönyegében Nedeczky Istvánt is.
X alanti csodálatos telepátiával megérzi, liogv Sváb 
Karoly a Sugár-útón lépeget: épen a Petánovirs 
előtt megy e percben. A Tisza Kálmán kocsija



let részint már elszállitatott a larkasdi ovodahol
— hol a tolvajok fogva vaunak, részben még ott 
van felhalmozva, részint pedig már 3 teherszál­
lítmány a törvényszéknek külde'ett át. mivel az 
óvoda helységei a „szerzemény“ befogadására sziik- 
keknek bizonyultak.

Hja ! az óvoda felügyeld bizottsága nem gon­
doskodott „Magazinéról, miért is jelenleg az 
óvoda zárva van.

A lakosság közöl nagyon sokan feszesek a 
lopásban, vagy az orgazdaságban.

A főtől vajoknál .">00 írt értékű váltók is ta­
láltattak. miután hiteleztek kivételesen a becsü­
letes orgazdáknak.

A bűnszövetkezet >zálai messze elavulnak; 
Ksztergnm es Budapest üzleti összeköttetése már 
megállapittatott. — Előbbi helységből egy szálloda­
tulajdonosnál, utóbbiról Takács Szotnik Marinál 
fedeztek fel elhelyezett árukat az ügyesen kiku­
tatott nyomon.

Az összelopott ingóságok' eddig megállapított, 
értéke 30,000 írt.

Csodálatos, hogy a hírlapok a tudósításokat 
ignorálták. Ignorálták ezen idők és erkölcsük jo­
jóiét. holott egyébként éber figyelmük kiterjed 
arra. vájjon a a l.i-llung-Csaug kínai nagykövet 
nincsen-e megszmnorodva.

1 te hát ez természetes! Nem úri kasszafu- 
rókrül, hanem csupán parasztkorrupcióról van sző.

Az (ismeretlen az óvodát jelenleg kereske­
delmi múzeumnak nézné.

Mindenesetre változást szenvedett az óvoda 
eredeti jellege, mivel a csinos kis óvónőt 14 mar­
cona szuronyos professzor helyettesíti és alig 
képzelhető, hogy egy óvónő a nevelés terén ha­
sonló sikert érhetne elegy egész tanfolyam alatt, 
mint a mit a forgó-tollas tanárok három hét alatt 
felmutatni képesek. Az eredmény a termekben 
felhalmozott nagyértékű jól felszerelt raktárban 
biztosítva van.

He a népnevelés erkölcsi eredménye is nyil­
vánvaló. Siri csend ! A befogott tolvajok kis szé­
keken. egymástól távol, arccal a falnak fordulva 
mozdulatlanul ülnek. Mialatt kiveszik tőlük, hogy 
melyik szénakazal vagy ölfarakásban vannak el­
rejtve az értékes bűnjelek, melyeket az érdemes 
kurátor uron kezdve, folytatva 2<)."> „szabad“ val­
lásgyakorlatért buzgólkodott ev. rét. egyháztag 
többségénél megtaláltak.

Hogy mennyire elhanyagolva vau itt a nép- 
neveles, azt ezen szomorú példa eléggé bizonyítja. 
S a nyitramegyei tanfelügyelő ajánlatára a köz­
ség tanítóját csak nemrégiben is koronás érdem­
kereszttel tüntették ki. Hol vau ott a bölcsesség,
----------------; ______-------- —-----------
pedig épen ebben a szent pillanatban robog be 
a klub udvarára.

Nosza, hamar pontot s Jókai is siet a ta- 
rok-parthiehoz. A skiz, az a csodálatos, gonosz 
skiz még a múzsáktól is el tudja szakítani!

Még vonzóbb azonban Jókainak előadása 
magáról, ki a következőleg ecsetelte munkálkodá­
sát. mikor 40 éves irói jubileumát ünnepelte:

Hogy lehetett ennyit összeírni ?
Legelőször is az rá a válaszom, hogy negy­

ven év szép idő!
Azután pedig micsoda negyven év !
Négy olyan különböző korszak egymásutánja, 

melynek minden eszmejárása külömbözik, elüt a 
másikétól.

(íyermekkorom emlékei visszahatolnak egész 
a napóleoni világharcok korszakáig: a magyar 
insurrectióig. Apám maga is ott verekedett Győr 
alatt a franciákkal, mint nemesi hadnagy. Még 
én láttam azokat a nyugalmazott huszárfőstrázsa- 
mestereket, a kik egy elveszthetetlen golyóval a 
lábukban, s azokat a nagy vállalkozókat, a kik 
egy (nagyon is elveszthető) millióval a zsebük­
ben jöttek haza a világháborúból: s hallgattam 
a történeteket, a mikben maguk is resztvettek, a 
„kend az Alvinczy ?“ adomáját la sárkány tálán 
puskával), a „retirálj, Komáromig meg se állj!“

hol egy egesz nemzedék Mmgngolt nen ju-
talmaztatik.

Nem kételkedünk, hogy magát a vallás és 
közoktatásügyi minisztert is meglepi.

A „Bandy rendszer“ Earkasdon is érvényesül. 
A nép a követválasztások iskolájában vau 

demoralisálva. ott tanul hazudni, csalni. Ott fej­
lesztőinek „erényei.“ ott tanul lelkesülni elvei­
nek a haszonért való megtagadásáért.

IA farkasdiakat az utolsó képviselő válasz­
tásnál. hogy a katholikus jelölttől <|r I'rohászká- 
töl eltereljék, függetlenségi jelölttel tartottak 
sakkban, s mikor elérkezett a választás, egytől 
egyig a kormány jelöltjére szavaztak. Szerk.)

A hatóság a helyszínén nem mutatkozik, 
pedig ugyancsak akadna tenni valója.

Mentő,-.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Újdonságok.
Egyházmegyei hírek. Sz.mida Kálmán 

nyitrai segédlelkészt a püspök ur kinevezte ki- 
szuca-ujhelyi plébánosnak, helyébe Nyitrára (,'zei- 
zel Antal bellusi segédlelkesz küldetett; Bellusra 
pedig Kuua l’ál novaki segédlelkész lón kiren­
delve. — ( zvincsek János kiszuca-ujhelyi helyettes- 
plebános pedig Divinára küldetett adminisztrá­
tornak. — Toller Gábor széniéi plébános agy lá­
gyul ás következtében a nyitrai megyei kórházba 
került. —- Lemoss Ignác nemes-kottesói ideigl. 
adminisztrátor, betegsége folytán Nyitrára lett 
beirtva, s helyébe küldetett Pelikán József scháv- 
niki káplán. — Pelikán Adam Neszlussáról Nó­
rákra küldetett sleikésznek.

Dr. Prohászka Ottokár, nagynevű 
esztergomi tanár, mint örömmel értesülünk, a 
szünidőre megígérte a nagytapolcsányi tanítói 
körnek, hogy néhány napra a kör tagjai számára 
szeut gyakorlatokat fog tartani. Reméljük, hogy 
nemcsak a kör tagjai, hanem mások is tömege­
sen fogják felkeresni a lánglelkű szónokot, aki 
nemcsak szavával, hanem példájával is szónokol.

Eljegyzés. Dr. Würmer Károly, tehetsé­
ges nyitrai fiatal ügyvéd, eljegyezte Aranyos-Ma­
rót hon Vincze Tiniké kisasszonyt, Vincze Gyula 
ügyvéd és földbirtokos kedves leányát.

Esküvő. Dr. Lukasich Béla. miniszteri 
fogalmazó, ki hosszabb ideig mint nevelő műkö­
dött megyénkben Nagy-Apponyhau. gr. Apponyi 
Lajosnál, f. hó 4-én vezette oltárhoz Matlekovics 
Róza kisasszonyt, Matlekovics Sándor v. t. taná­
csos leányát Budapesten. — Duboviczky Imre, 
városunk egyik köztiszteletnek örvendő polgára,

gúnydalát; a mesés korszakot, a mikor Komárom­
ban volt az udvar ! Még láttam azt. a csodaszép 
hölgyet, a kiről az „Aranyember“ legendája szól; 
egykor császári kegytől fölemelve, aztán elfeledve, 
megvénülve. Még én találkoztam azokkal a múlt 
századbeli seuátorokkal. a kik a copfot megtar­
tották, csakhogy a nyakravalójukba kötve viselték.

Jártam a korszak legnagyobb hőseivel együtt 
diadalutjaikon s futottam futóbetyárokkal együtt 
uttalan pusztákon, mocsarak, erdők sűrűjében; 
ott voltam Bécs város és Budapest ostrománál, a 
bombatűz közepeit, s a feldúlt Komárom romjai 
közt.: s láttam a világot a fejemre szakadni Vi­
lágosnál; ettem cigány bográcsából s királyi asz­
talok ezüst tálairól; voltam szegény ördög, ki 
zsidógyerekeket tanít magyar nyelvre havi két 
forintért, s voltam bankelnök, a ki százezrekkel 
hajigálózik ; volt a nyakamon kötélhurok és ér­
demrend-szalag ; megdobálták koszorúval és sár­
ral ; hallottam magamat, hivatni iró-királynak es 
Kossuth-kutyának ; huszonhárom esztendős korom­
ban egy óv alatt csináltam forradalmat, háborúba 
mentem és megházasodtam; — egyiket se bán­
tam meg . ..

De őszintén be kell azt vallanom, hogy se­
gítségem is van. Maga a közönség. A mi csak 
jellemző adat, ötlet fölmerül a napok történeté-

január 28-án az apácák templomában esküdött 
örök hűséget t itt Irma kisasszonynak. Násznagyok 
voltak fitt András es Rreeska János. Koszorús­
lányok • Reis Ilonka, Nieman Anna. Szlávié« Ma­
riska, Szolárik Emma. Vőfélyek pedig Spanyár 
Lajos, Szécsénri Sándor, Sáli ár Rezső es I.őderer 
István voltak.

Az egyházi zene-egylet, melyet a
közönség a katholikus kör révén évek óta ismer, 
február 13-án, farsang hétfőjén társas-vacsorát, 
s ezt megelőzőleg víg dalestélyt rendez a kath. 
kör termeiben. Ezen társas-vacsorával egybekö­
tött dalestélyre (külön meghívó nélkül) hivatalo­
sak a kath. kör t. tagjai és családjaik. Egy te­
ríték ára italok nélkül 1 fit :.() kr. Vacsora­
jegyek február hó 11-ig bezárólag naponkint 
válthatók f> órától d. u. 8-ig a körben. A dal­
estély kezdete 7 órakor, a vacsora-jegy a dales­
tekhez belépőnek tekintendő. A dalestély mű­
sora a következő: 1. Népdal egyveleg, a) „Nyug­
tasd rajtam szép szemeid.“ b) „Mikor én a dalos 
madárt hallgatom.“ c) „Ealuhosszat . . .“ (Szent- 
irmay E.-től) d) „Arvalányhaj.* (gr. Eestetich 
Leó-tól) e) „A kisasszony azt gondolta.“ (Szent­
it'may E.-től. 11. „Cigány dal.“ (Dusinszky I.ipót- 
tól). 111. „(der König.“ (KückentőD. IV. „Len­
gyel négyes.“ (Neumann Edétől). V. „Ezrével 
terem a fán a megy.“ (Dusinszky E.-től). VI. 
„llerrrrraus!“ (Koch I.-től). VII. „Olasz salata.“ 
(Geneé Il.-től). Vili. „Tier quartett.“ (Szövege 
anyanyelven, Brixtől). — A rendező-bizottság 
arra kéri a t. közönséget, hogy a jelentkezési 
határidőt betartani szíveskedjék. Az előjelekből 
i.élve. ez lesz a körben a legsikerültebb estélyek 
egyike, s épenségget nem csodálkozunk azon, 
hogy hölgyek s urak annyira érdeklődnek iránta.

Adományok. Méltóságos es ft dó I lende 
Imre megyés püspök ur. mint minden évben, ügy 
a folyó évben is 100 forintot adományozott a 
kath. legény-egylet céljaira ; a helybeli Népbank 
pedig 10 forintot. Isten áldja meg az angyali 
szivű főpapot és védnököt, a ki a legény-egylet 
fontos ügyét annyira szivén viseli, hogy minden 
mozzanata és ügye iránt érdeklődik. é< atyailag 
istápolja. .1: elnökség. Méltóság«» Rakovszky 
Ferenc es. és kir. kamarás, novaki kegy ti r, az 
uj plébánosnak installációja alkalmából a nováki 
templomnak egy pár nagy értékű, nehéz ezüstből 
gyönyörűen készített ámpolnát ajándékozott, 
ugyanolyan tálcával. A mely kegyes és hitbuzgó 
katholikus kegy úrra valló nagybecsű adományáért 
fogadja ez utón is leghálásahh köszőnetemef. 
II n/el: finer, érd. esp.-plébános. — Bemle Imre 
jolelkű főpásztorunk 200 irtot es Kovács József 
illavai fegyintézeti igazgató 300 kenyeret es 10 
ember számára egész ruhára való kelmét adott, 
a porubai tűzkárosult aktiak. Fogadja ez a két

____ "."rmu "-'r—........... — ________ !
ben, azt nekem mindenünnen beküldi maga az is­
meretlen jóbarát.

Azonkívül akármerre járok az országban, 
jóakaróim mindenütt, elem hozzák azokat a ha­
gyományokat, történeteket, a mik a vidékhez 
vannak kötve; régiségbuvárok. természettudósok 
figyelmeztetnek a históriai események közé he­
szövődő regényes episodokra ; nyomába igazítanak 
rejtélyes, titokszerü alakoknak ; ügy hogy mond­
hatnám, hogy az egész magyar nemzet, együtt 
dolgozik velem.

Igaz, hogy ez a közreműködés csak olyan 
mint mikor Liszt Ferencnek a figyelmét megra­
gadta ez a népdal : „nem ettem én ma egyebet, 
fekete retket, kenyeret!“ s csinált belőle egy 
nagyszabású oratóriumot. Én is csak egy akkor­
dot kapok meg, egy végső eatastrophát, s ahhoz 
kell hozzá divinálnom a megelőző regényt.

Ez a mesterség pedig igy megy.
Elmondom az én titkomat: utánam csinál­

hatja akárki.
Vagy egy vezéreszmém akad, vagy egy tör 

téneimi adatom, vagy egy lélektanilag megoldat­
lan eseményem az életből. Ez ötlet, véletlen, 
ajándék, lelet.

Akkor ehhez meg kell találnom az alakokat, 
a mik ezt a történetet keresztül viszik. Ez már

___ _________________________________ 3
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nemeslf'.kö adakozó hívei uevvhen hálás köszöne­
tét. /»<- * IjH" F.-p. adni.

Az elsó hó. Vvt.niár lm ma-odikán volt 
első luvuuk Nyit ran e Leen. Hébe-korba esett 
ugyan i'iliiv- U. de az vagy rögtön -árrá vált, 
vagy pedig annyi sent volt, hogy meg vsak szür­
kévé sem színezte a talajt, t sak .Maria puriti 
canto“ napján, reggel meg szép veröfényes urak 
után egvs/aiTe élkuniorult az eg es szitálni kezdte 
a havat egész délután, sőt meg .'! ura virradó 
éjjel is Jótékonyan, c-eudesen, nagyobb szabású 
höfuva- 1 azv turlaszola- nélkül. S a hó, mely 
után ez'-z teleit epedtiink. már itt vau. Nyájas 
teher leple'el eltakarja a házak fedelet, a uiezok 
szürke gvupet. Zúzmarájával megvallotta a kő­
kén v bokruk s/araz ágait, melyek mintha április- 1 
bari virágoznának, oly fehérek. V járdát ellepte • 
vgv láb magasságra, de azért nem l.oszankodik i 
senki, \ igán töprik. tapossak az emberek, mert . 
télen oly -zivesen látott a hó különösen, ha 
úgy varat magára — mint akár tavaszkor az | 
üde lombozat. lay talán a gazdák félelme nem 
fog betelje-edni Lapunk egy barátja Írja, 
hogv a mostani szokatlanul enyhe tel alkuimul 
szolgál az újságíróknak, böngészőtől tartani a 
regi krónikákban. - a múltból kijegyezni ugy az 
envhe, mint a szigorú teleket. A bougészethez. 
mi i< hozzájárulhatunk két adattal a múlt szá­
zadi nymai papnövendekek lein gyzeseiliól. 177'- 
han a január elv enyhe volt. hogy tavasznak U 
beillett volna, az emberek Nyitván felöltő nélkül 
jártak kint a .szabadban I lleni u 1775-beu ja­
nuár _L’-“ii es j '.-au rendkívül -ok hő esett, az 
ablakok magu-s igáig ért tol; e hó lehruár 4. .7 
e< li-áti rohamo-an olvadóit oly áradást okozva, I 
kivált a \ ag es 1 Hi na vidékén, a milyenre nem [ 
igen emlékeztek. — X ..Hazánk“ <•/ évi lehr. 2-ki j 
melléklet, u a to. h: közt leiemlfttvfik. hogy 1 777). j 
lehr. 17-én z. Iinna vízállása eleire a Is lábat, s I 
Pesten. Hildán o- ('-Budán az utcákon csónakkal 
közlekedtek.

A nyitrai hath legényegylet kosz- j 
-zu pauza után ismét csinos szinielöadást ren­
dezett múlt va«.írnapon. A nézőtérré átalakított 
nagy terem ismét c <ak szűknek bizonyult, me­
lyei a polgári elem s/ine- java megtöltött. Mlő- 
kelo-cgek között ott láttuk dr. Ilobok József ka­
nonokot, Markovié- Janó- cgyh.-meg'ei tanfelü­
gyelőt, Kuliiny i Pitidre pitsp. uradalmi főtisztet 
>tii. szilire került „ügy szereuesetlvn tinta-“ e- 
„ A llandwerkshuisclr című vígjátékok. A sze­
replők a ii.cg-zokott módon kiteltek magukért 
e- hó taps volt jutalmuk. Az előadás után ke­
délyes tánc következett, mely ki világos kivirradtig 
tartott. — P.z. alkalomból az egylet javára felül­
fizettek : Hetidé Imre püspök ő méltósága 1 drlt. 
arany, (izeizel (I. f> irt. dr. Bobok J. 1 frt 50 
kr. Vaguer J. 1 Irt. Néesey K. 1 frt. Markovié- 
.1. 1 frt ;>o kr. Zongor .1. 1 frt. Kutvaszer 1. 2 
frt. gróf Batthyány X. ö frt, Ferenczv .1 ön kr.
1 eher J. I Irt. Beliak ,1 oll kr. dr. I’uchovszkv 
H. 1 frt. Szmida K. öO kr. Fekete Amália 2 frt

50 kr. Huszár I. 2 frt. BOcz A. 1 frt, Steiger 
A I irt, Haleczius A. 1 frt. Pintér I*. I frt. 
lila-ko .1. ön kr, 1 »obroviezky F. ,">u kr. Furda 
K. 50 kr, Hauser F. őrt kr. llauenstein Gy. 50 
kr. I.atküczy G 50 kr. Koináromv A. 50 kr, 
Neugeliauer N. öu kr. Meidlinger J. .50 kr, Pu­
la-thy F. ÖO kr. liiener I. ÖO kr. Fogadják a 
kegves adakozók ezen telttltizetestikért illetve 
adomány aikért hálás köszóuetünket. A nmh'tMg.

Fegyelmi ítélet. A beliigyminister Mé­
ret Xgiston Nyitva város felfüggesztett főjegy­
zőjét harmadfokulag őOU frt péussbüutetésre Ítélte, 
állásába pedig visszahelyezte.

A gazda táncestély — február hó 1 -éti 
a í. évben nem volt olyan látogatott, mint az 

elmúlt evekben, de a fesztelen jókedvről mégis 
észrevette minden jelenlevő, hogy a gazdatámes- 
telven van. Jelen voltak: Hahó Tivadarné. id. 
Beák Jánosne. ifj. Beák Jáuosué, Kmődy Józsefné, 
Flesch Hugóné, Imrédy Páloé, Reocs [.ászióné,
1 iiiiódy Ilonka. I.örinczy Katinka, Kencz Valeria, 
kik világos 'áradatkor hagyták el a mulatság szín­
helyét.

Farsangi krónika A nyitrai „Kaszinó“ 
vigalmi bizottsága folyó hó 14-éu a kaszinó he­
lyi-egeiben tánccal egybekötött tea-estelyt rendez. 
Kezdete esti >' , órakor. Belépti jegy váltása 
csak az urakra kötelező: ára: 2 korona : kap­
ható a kaszinó szolgájánál. —■ Az orszi.os „Yö- 
rősKereszt“ egyesület holicsi fiókja, január 28-án 
igen sikerült táncestélyt rendezett saját pénztára 
javára. K. hó .'1-án pedig a holicsi „Tűzoltó“ 
cg'lei tartotta meg bálját. Remélhetőleg, ez is 
oly jól sikerült mint az eddigiek, - a derék tűz­
oltók itt i- kitesznek majd magukért. (A .derék“ 
tűzoltók meg derekabbak lehettek volna, ha bál­
iakat nem tartják meg éppen — pénteken. Van 
bizonyos keresztény honten, melyet nem jó figvei­
men kívül hagyni Szerk.) — Á nagytapolcsányi 
„P.rzsehet“ uőegylet jan. 28-áu az ottani Koro­
nán tartott halja fényesen sikerült. A hál fé­
nye- sikerét leginkább dr. I.euárt Ákos ügyvéd­
jelölt, fáradságot nem ismerő buzgolkodá-auak 
lehet köszönni. Ks hogy végre mindenkinek meg­
adjuk a magáét, el nem hallgathatjuk, hogy méltó 
elismerést aratott a mi cigány bandánk is. a Pécs­
ben. Berlinben, Brüsszelben és Karlsbadban jól 
i-niert Gabavi Jancsi bandája.

Gazdasági előadások A I. február 
hó 1-én. 2-án es 3-án a magyar-óvári gazdasági 
akadémia tanárai áltál tartott előadások igen ér­
dekesek es tanulságosak voltak. Az előadásokon 
mintegy 13a hallgató volt jelen Nyitva es a 
szomszédos vármegyékből, kik 3 napon át feszült 
figyelemmel hallgatták a tudós tanárok fejtege­
téseit. A Nvitramegyei Gazdasági Kgyesület ezen 
kezdeuienyezesc annyira megnyerte a gazdák tet­
szését. hegy máris kívánják az ilyen előadások­
nak évenkinti rendezését.

tanulmány. .'ok munka, búvárkodas, tncghgvelés, j 
megválogilta- kell hozzá.

Mikor aztán ez megvan, akkor maguknak 
az előteremtett alakoknak kell kidolgozniuk a 
regény mese egész szövevényét. Itt mar nem se­
gít senki : egyedül a tautazia. Akkor belehelye­
zem magam az egye- alakoknak a kedélyhangu­
latába : iparkodom bennük élni. A gyilkosnak, az 
árulónak, a kejeucnek. a zsugorinak a lelki álla­
potjut épen ugy a magamévá teszem, mint a 
s/envédőét, a ketseubeesettet, a haragos bosszú­
állóét. Ilyenkor ha a családom tagja, vagy a 
legkedvesebb barátom háborgat is. ro<ztil esik: 
lehet, hogy akkor vppen zsarnoki kedvemben 
talal. indulatos vagyok, vagy elerzékeuviilök, a 
kényekre lakadásig: vagy az egekben járok és 
gyönyörködöm. Egy ajtónyitás, s az egész han­
gulatnak vege van. Í jra kell kezdeni. — Bele 
kell melegednem a tárgyamba a nélkül i> lehet 
ugy an Írni, hidegen, kiszámítva: hanem olyan 
munka is az aztán. Lehet, hogy szabályszerűbb, 
de eu azt akarom, hogy az olvasó érezze azt a 
meleget, a mi engem hevített.

I Ive soha sem gondolkozom, hanem bár­
káivá. Előbb az ege-z hos-zii regényt apróra 
kidolgozom a fejemben, a legrészletesebb dialó­
gokig (kivéve a leiró részekét). Ilyenkor a fan­
tázia átveszi a memória szerepét - az egész j 
munka ugy ke-zen van a fejemben, hogy le tud- '

mim diktálni. Hanem diktálni nem szeretek; 
mikor dolgozom, nem akarok emberi arcot látni. 
Mikor aztán leülök, akkor egyszerre megírok 
egy nyomtatott ivet; de megesik, hogy kettőt 
is, egy szó kitörlés, igazítás nélkül. S hogy va­
lósággal a képzelet pótolta az emlékezetet, bizo­
nyítja az. hogy egy év múlva már úgy olvasha­
tom regényemet, mint valami idegen munkát, 
nem tudom, mi van benne, s nagyon kiváncsi 
vagyok rá. hogy a regényhősöm hogy fog kigá­
zolni abból a hínárból, a mibe belelovagolt

Nem tartom semmi érdemnek, hogy sokat 
dolgoztam : nem követelek érte se a jelenkortól, 
se az utókortól semmit, még azt sem, hogv ol­
vassak. Magamnak irtain; gyönyörűségem volt 
benne. P.z volt a világom, életemnek titka, utáni­
nak vezetője, nagy bajokban vigasztalóm, balsors 
csapásai között védelmezőm, jobb idők reményét, 
megnyugvást, új erőt üj küzdelmekhez ez adott, 
ez az Íróasztal: elvesztett vagyont ez adott 
vissza, rá in támadó ellenségeket ez vert vissza: 
az életet újra kezdeni ez buzdított. Negyven éve 
beszélgetünk egymással, s még mindig van egy­
másnak valami mondani valónk. Sok jó volt, a 
mit szerettem ezen a világon, sok elmúlt már 
'-1"111' “ wbbit i‘t kdl hagynom. Megnyugszom 
'enne. Hanem hogy az íróasztalomat itt kell 

hagynom: azt sajnálom.

Szokatlan jelenségnek voltunk tanul 
felír. 3-án. Mintegy .'irt, részben hocskoros, na­
gyobbrészt azonban kaputus felvidéki ember vo- 
uult a nyitrai megyeház alatt a belső-városba 
egy csoportban. Eleinte azt hittük, hogy a oilz. 
dasági felolvasásról távozó publikum, de a treu- 
cséumegyei kosztüm elárulta, hogy felvidékiek 
Egy nagyszámú küldöttség volt ez, melynek az 
volt a célja, hogy a püspök úrhoz megy és kéri 
miszerint (zvincsek János káplánt ott nevezze 
ki hozzájuk, Kiszuca-1 jhelyre. plébánosnak. — 
A plébánia ugyanis több mint •'i4 évig állott 
üresedésben, s a treueseni liberálisok mindent 
elkövettek a kegy urnái, hogy a várnai választás 
óta ismert «'zvincsek. ottani káplán, bemutatását 
meghiúsítsa. K végből perbe is fogták, hogy miut 
adminisztrátor nem akadályozta meg eléggé, h v 
az elhunyt hagyatéka el ne kallódjék. Be ez 
nyilván csak ijesztgetés volt, hogy a kegyurra 
ráijesszenek, mert április óta mai napig' sem 
tartották meg a tárgyalást, A presszóival, ugv 
látszik, celt értek, mert a kegy tiraság ez egy esetve 
lemondott a bemutatási jogról és a javadalom 
betöltését a nyitrai egyhazai, hatóságra hízta. A 
püspök tir Szmida Kálmán nyitrai segédlelkészt 
nevezte ki Kiszucaujhelyre. — Az újhelyiek azon­
ban nem tudták feledni az agilis káplánt, ki kö­
zöttük mértékletesség! egyletet, rozsafiizér-társu­
latot, katholikn- kört alapított, missziókat tarta­
tott, a templomot restauráltatta a hívek közt össze­
szedett adományokból, főrésze volt a várnai kath. 
nagygyűlésben, létesítette az újhelyi nagygyűlést. 
Ezért jöttek oly tömegesen, hogy a püspök urat 
szándéka megváltoztatására bírják. Ami természe­
tesen nem sikerült. Mint halljuk, jóakaró tanács 
folytán nem is voltak ben a főpásztornál. — Az 
újhelyi derék kath. hivő nép egyébként nem c-i- 
nal rósz i serét, mert Szmida Kálmán bir mind­
azon tulajdonokkal, melyek egy művelt és igazán 
buzgó lelkésznél megkívántainak. A virágzó egye­
sületi eletet nemcsak fentartaui, hanem fejlesz­
teni is fogja, s meg vagyunk róla győződve, hogy 
humánus, igaz keresztény emberbaráti lelkületű­
vel éppúgy magához fogja bilincselni a kiszuca- 
ujhelyiekct, mint azt Czviucsek János tette.

A nyitrnvárosi szépitő-egyesület
céljaira Bende Imre nyitrai megyés püspök úr ö 
méltósága 7 erdei iirméter fát, a nyitrai alsó-vá­
rosi közbirtokosság pedig 200 drb. cauadai nyár­
fát, 80 drb. cauadai nyárfa-dugványt s 40 drb. 
pyramis topoly fát adományozott: egyúttal ugyan­
csak az egyesület céljaira következő pénzbeli 
adományok folytak be: Árpásai Imre 20 frt. Ku­
gel József 20 frt. Hangba István 10 frt, Verő 
Zsiga 10 frt, l'elsner Jónás ö frt, Frischer V. 5 
frt, Juhász Sándor 5 frt, Morton József 5 frt. 
Hollók Miksa f> frt. kis-sebesi részvénytársaság 5 
frt, Békéi Fülöp 3 frt, Grünfeld Náthán 3 Irt, 
dr. Muneís Lajos 3 frt. Ugy eme nagylelkű ado­
mányokért, valamint a nagyságos székes-káptalan 
ama nemes előzékenységéért, melylyel a földjein 
át vezetendő nyitra-zobori sétáuy-utak elkészíté­
séhez. illetve részbeni áthelyezéséhez engedélyt 
adni kegyeskedett, továbbá tek. ltudnay Sándor 
nyitrai polgármester úrnak nagyrahecsült támo­
gatásáért, s végül Metzger Ede és Csitáry Hál 
uraknak, a zobori utak elkészítésénél tanúsított 
fáradhatlau buzgalmáért, az egylet választmányá­
nak i. évi február hó 1-éu tartott ülésén, jegyző- 
könyvi köszönet szavaztatott.

A trencséni kath. legényegyesü­
let lehruár i-éu tartja szokásos farsangi mulat­
ságát. Az idei egyúttal jubilaris is, lévén 10 esz­
tendeje. hogy a nevezett egyesület megalakult. A 
táncestélyt műkedvelői előadás előzi meg a kö­
vetkező műsorral: 1. „lo év“ Mittuch Józseftől, 
szavalja Saffár Rezső; 2. „Szökik a polgármes­
ter“ vígjáték dr. Okányi L -tói. előadják az egy­
leti tagok és 3 hölgy: 3. „Ünnepi dal“ Dusinsz- 
ky Lipóttól, előadja az énekkar : 4. „Az első vi­
zit“ vig monolog, előadja Gervald József. A köz­
gyűlés február 12-éu lesz megtartva, a mikor az 
egylet tiz éves múltjáról is tesz jelentést az el­
nök. Meg kell emlékeznünk ama nagy jótevőről, 
a ki az egyesület fentartását lehetővé teszi és a 
ki senki más, mint hódolva tisztelt kegyes fő- 
pásztorunk, Bende Imre püspök úr ő tnlga, nem 
csupán házalapját létesítette fejedelmi adományá­
val, de azonkívül is minden évben 200 koroná­
val kegyeskedik eltüntetni a gond fellegeit. A jo 
Uten fizesse meg 1

Szokatlan kiházasitás. Trencsénme- 
gye egyik községének postamestere nyílt levele-
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ző-lapokat küldözget a következő tartalommal:
„M t. Kartárs úr! Leányomat férjhez adom, 
egyedüli hozománya egy IhK) kötet német regé­
nyekből álló szép könyvtár 4ou írt értékben, azt 
szándékozom kijátszani, hogy igy édes leányom­
nak mégis nemi hozományt adhassak, ennélfogva 
a m. t. Kartárs urat. kegyes pártfogásáért esdve, 
bátor vagyok a . . . számot átküldeni stb.“

Papot szidnak veszett macskáért
Az egyik treneséntnegyei liberális lap Cseruéröl 
azt Íratja magának, hogy „az. ottani plébános 
macskája uapok előtt megveszett s több embert 
összemart.“ „Csodálatos úgymond a végén — 
bogy intelligens házban észre nem vették a macs­
ka betegségét, holott épen ezen bajnak olyan ha­
tározott tünetei vaunak, hogy azt lehetetlen fel 
nem ismerni.“ Valóban csodálatos egy tünet az 
egész tudósítás, tünete a papgyűlöletnek. Igaza 
van. hogy a veszettségnek határozott elótüuetei 
vannak, ezeket azonban emberen es a háznál 
tartózkodó állatnál előbb lehet észrevenni, mint 
egy a házon kivül kószáló marskánál. Múltkor 
egy liberális főmuftinak a kutyája veszett meg 
és többeket megmart, s senki fiának eszébe nem 
jutott ezért a tulajdonost okozni. De pap ! — az 
más — liberális észjárás szerint

Halálozás. Breznóhá nyai Mikovény i Mór, 
pozsonyi kanonok f. hő 1-én, életének 72-ik, I 
áldozárságáuak 4o-ik évében elhunyt. — Tóth 
Lajos nyitrai ügyvéd, azelőtt hosszú éveken tör­
vényszéki bíró Nyitrán, f. hó 3-án hirtelenül jobb 
létre szenderiilt.

Uj szabadelvű kör l)r. Filberger (Ívnia 
privigyei főszolgabíró a legutóbbi cassinói tiszt­
újító ülésen a választmányi tagságból kibukott. 
Er. hiúságát sértette és az illojális Casino ellen 
egy „szabadelvű kör“ neve alatt uj társas egy­
letet akar alakítani. A járási tisztviselők és kör­
jegyzők a Bánffy-féle rendszerit „szelíd nyomás“ 
folytán kilépésre illetve belépésre kényszerittet- 
uek és miután ezek kevesen vannak egy kör fen- 
tartására, a zsidókat is meg akarja nyerni az újon­
nan alakítandó kör számára. A privigyei í'asiuó 
egyike a legrégibb társasköröknek hazánkban es 
a magyarosodásnak úttörője volt mindig. — Dr. 
Eilberger megbuktatta dr. Tivadar kir. járásbirút 
a megyei bizottsági tagválasztásnál és most a Ca- 
sinó ezt megtorolta úgy, hogy a járás első tiszt­
viselőiét kibuktatta kebeléből.

25 év múltán . .. Azon tényezők között, 
melyek nagy mértékben hozzájárultak a hazai 
mezőgazdaság és kertészet haladásához, az elsők 
között látjuk a Mauthner Ödön magkereskedő 
céget, mely az idén ünnepli fennállásának 25 éves 
jubileumát. K cég működését mindenütt elismerés 
kisérte és hogy többet ne említsünk, a cég tu­
lajdonosát a Ferenc József-rend és az orosz Szt- 
Auna rend lovagkeresztjével és a bolgár nemzeti 
rend tiszti-keresztjével tüntették ki. Ezenkívül 
a Mauthner cég es. és kir. udvari szállító es 
évek óta szállítja () felsége kastélyai és birtokai 
magsziikségletét az egész osztr.-tnagy.-monarrhiá- 
ban. továbbá több királyi, fejedelmi, főhercegi es 
hercegi udvarnak is szállítója. A Mautlmer-íele 
magvak különben 27-szer lettek bel- és külföldi 
kiállításokon kitüntetve. A jubileumi főárjegyzéke

melyet a cég kívánatra ingyen és bérmentve 
küld. — valódi remekmű, egy kitűnő növényter­
melési Útmutató, nemcsak a benne előforduló szám­
talan tenyésztési utasítások, hanem a megraga- 
dóan szép és hu növény fényképek miatt is. Leg­
jellemzőbb, bogy a főárjegyzék nem a rendelő 
rovására ilyen fényes, mert a magárak, tekintve 
az ismert kitűnőséget és föltétien megbízhatósá­
got, sokkal olcsóbbak, mint bármely másik ma­
gyar vagy külföldi cégnél, hanem a Mauthner 
cég rengeteg forgalmában leli magyarázatát es 
elég érdekes megtudni, hogy említett árjegyzék 
költségeit az összes rendelésekre megosztva, egy 
rendelőre nem egészen 3 4 kr esik.

Hihetetlen ! Ki is hinné el, hogy Sza- 
lavszkv és a Klorhok megyéjében ilyesmi meges­
hetnék V 1 Trencsén-Teplán megalakult a „nemzeti 
párt", még pediglen a körjegyző úr kezdeménye­
zésére. Minden esetre nagy haladás az utolsó vá­
lasztások óta. (Bizonyosan nem az Apponyié! Szerk.)

Ne Írjon verseket. Egy német újság 
kedves apróságot mesél Geibelnek, a jeles poétá­
nak életéből. Egy napon a következő levelet hozta 
neki a posta: „Deibel költő urnák Lübeckbeu. 
1882. februárius 11-én. Mélven tisztelt költő ur!

Ma betanultuk az ön Tirn:i ec»«'«y..'./ című 
versét. Egy he:tel ezelőtt ötünket becsuktak, 
mert meg nem tudtuk ; ma lesújtott két tár­
sunkra a tanár ur pálcája Erre pvr-ze ön neia 
gondolt, a mikor a verset megírta. Un még elég 
rövid költő, de Schiller ur olyan bosszul Sze­
rencse, hogy ő nur a leisőbh osztály uakhoz tar- 
tozik. A tanító ur azt mondja, hogy az a vers 
nagyon szép, de a mikor annyi nagyon szép vers 
van a világon és azokat mind be kell tanulnunk 1 
Ezért kérjük önt, hogy n. hrtwket! Hábo­
rúk is vannak cs azokat is tudni kell ! A föld­
rajz még megjárja, az embert kisegíti a térkép: 
de a háború meg a vers az a legrosszabb. Azután 
meg minden költőnek életrajza is van: év>zá- 
mokkal 1 (tűnél legalább a halálozási évszámot 
nem kell még betanulni; kívánjuk is, hogy 
sokáig éljen! Tisztelettel é- a 11. b) osztály 
megbízásából: Beckmann Károly." A nebuló!

A rajecvöltryi vasutat, mint értesü­
lünk. már munkába vették es vau remény, hogy 
legalább liajec-fürdőig meg június előtt elkészül.

Népmisszió Nyitra-Bajnúu A fá­
radhatatlan lazarista atyák, kik lelkészkellő pap­
ságunknak is élő peldányképül szolgálhatnak mun­
kálkodásukkal. v l.etvu Holiban végeztek a nép 
erkölcsi es hitéletére oly jótékony missziót. Teg­
nap, szombaton pedig Nyiiia-liujunra érkeztek, 
hol ismert p Heran vezetése mellett egy hétig 
működnek. Isten hozta megyénkben, s az ő ál­
dása kisérje fáradozásukat.

Az egy- és két-gyermek rendszer 
következménye. Harisból írjak a követke­
zőket : Már évtizedek óta b-het azt az egészség­
telen állapotot észrevenni. hogy Franciaországban 
a népesedési viszonyok kedvezőtleneka szüle­
tések száma alig haladja meg az elhalálozott,ak 
szamát. Az utóbb lefolyt évtizedben (1888 —1897- 
beii! is alig szaporodott a népesség 220,OK) le­
iekkel, mert a születések száma tiz év alatt 
S.i! 12,000 lélek volt, az elhalálozottak szauna pe­
dig meghaladta '..'il'ö.OOO lelket: igy tehát az 
arány igen kedvezőtlen, a minek oka egyesegye- 
dül a két- es egy-gyermek rendszerben rejlik, a 
mit végre is meg kell törni valamikep, mivel 
különben a francia nemzet jövője is kétségessé 
válhatik. Mennyire kedvezőtlenek már a sziile- 
tési állapotok, kitűnik a következőkből: Francia- 
országban minden ezer lakosra 22 születés esik 
es csaknem 21 halálozás, holott Németországban 
32'7 születés es 20 halálozás, Belgiumban 2'i 
születés 17-f) halálozás. Olaszországban 1 szü­
letés. 24*71 halálozás, Angliában 29'2 születés e< 
17'1 halálozás. Fz utóbbi államban az évi sza­
porulat 280,000 lélekre rúg, Németországban 
300.000 lélekre, holott Franciaországban csak 
ÜO.UOO lélekre. 11a igy fog ez tovább is tartani, 
akkor 40 millió franciával szemben csakhamar 
liO millió nemet ::1! majd szemközt, tekintve Né­
metország gyors é< egészséges népesedési sza­
porulatát. Vissza a keresztény erkölcshöz !

A trencsén barin bossáni vasúiból 
mégis csak lesz valami. Vgy hallatszik, hogy a 
miniszter beleegyezett a nagyobb állami szubven­
cióba, a melynek bizonytalansága volt eddigelé a 
legnagyobb akadály. Fz elhárittatvan, még e ta- 
vaszszal szándékoznak munkába fogni. 11a tény­
leg felépül a vasútvonal, akkor Treucsénmegye, 
a közlekedés tekintet eben. az elsők egyike lesz. 
Minden nevezetesebb völgyét vasút fogja átszelni. 
Nyitrával is egyenesen összekötné a vonal.

Tengeri kígyó-; öl beszél a „Felvidéki 
újság.“ Nem arról a sós vízben élő csúnya 
állatról, hanem itt szemeink előtt tengeri kígyóvá 
nőtt ügyről van szó. — Két éve, hogy Zsolna 
város panamája az illetékes fórum elé került, 
két éve vajúdik, — hol — hol nem az ügy — 
reánk nézve mindegy — vagyis mindkettő, mert 
a felfüggesztett tisztviselők egy harmadát húzzák 
fizetésüknek, az ideiglenesek pedig a rendesnél is 
nagyobbat: ez persze nem annak a késedelmes 
intéző hatóságnak - hanem a mi számlánkra 
történik. Fii végre is a polgárság is unja már az 
„agyonhallgatásnak" e rendszerét - mi sem lát­
juk" be. miért kelljen egy fegyelmi ügynek két 
évig húzódnia V Azt elismerjük; az ügy — egy 
egész koc sirakomány: de két év kétszer 75C.5
nap s ez alatt sokat lehet végezni, ha akarunk !! V

Ki találta fel a világító gázát ?
Ne ijedjünk meg — a jezsuiták. — A múlt szá­
zad végén kiűzték őket Franciaországból, de 
Anglia befogadta őket. — Stanyhurstban nem 
sokára nevelőintézetet nyitottak, melybe csak 
úgy özönlött a tmlományszomjas ifjúság. Mint­
hogy a régi királyi kastély, melyben megvonul­

tak. kicsinynek bizonyult, kénytelenek voltak 
melléképületet emelni. — De az egész telepnek 
olajjal és gyertyával való megvilágítása igen 
költségesnek tetszett, azért kísérleteket tettek, 
hogy kőszénből gázt nyerjenek, melylyel már 
sokkal többet megtakaríthatnak. Á kísérlet 
sikerült, s a gázviíágitást bevezették a telepre. 
1815-ben l'restonbau Dunu jezsuita atya megala­
pította az. első gáztársulatot. — A város pedig, 
hálából a jezsuita érdemei iránt, megfestette ké­
pét a városház ülésterme számára. — Egy tinb s 
abból a körülményből kifolyólag, hogy a jezsuitá­
kat minden tudományos érdemük darára gyűlölik 
Vs üldözik, igen szellemesen a következőket Írja : 
Oh ti férgei a felvilágosodottságnak ! Még mindig 
olaj es mécs mellett szidnátok a katholieiztnust, 
hogyha nem hoztak volna a katholikusok é< je­
zsuiták uj világosságot e földre! „/■. -m *

A legszebb ékesszólásnál is szeb­
ben beszél a tett. Iltldek fővárosi magnagy­
kereskedő most megjelent árjegyzékének néhány 
oldalát töltik meg hazánk legnagyobb és leghíre­
sebb gazdáinak elismerő nyilatkozatai, melyek 
bizonyítják, hogy a llaldek cég úgy mint eddig, 
az elmúlt évben is szem előtt tartotta azt az 
ehet. hogy a legszebb ékesszólásnál is szebben 
beszél a tett.

Gabona árak a nvitrai piacon: Búza 
9.20—9.110. liozs 7.30—7.50. Árpa 15.70—7.10. 
Zab "i.sO—li.OO. Kukorica 1.00 4.60. frt mm.-kint.
Liszt ára: (Szúrnia)' József lisztkereskedésében.) 
Nulla 2o kr. 1. >z. 18 kr. — 2. sz. Ili kr. —
3. sz. 15. kr. — 4. sz. 14 kr. — 5. sz. 13 kr. 
— ti. sz. 12 kr. 7. sz. 10 kr. kilónként. — 
Korpa 4 00 mm.-kint.

Színház.

Szombaton l'iamiuette li. gyönyörű zeuejű, 
ölök báju operettjét a „Ccirnevillei haraugok“-at 
elevenítették föl a darabhoz méltó előadásban.

A darabról szólni, úgy hiszem, fölösleges; 
hisz mindenki látta ez örökbecsű darabot, ha 
többször nem is. — egyszer s hogy a kedves 
akkordok, a szép történet visszhangot keltettek 
szivében, ugye bár. ez c sak természetes.

Mi, a kik a darabot e reprise alkalmából 
megnéztük, újra vsak arra a meggyőződésre ju­
tottunk. hogy a francia marad mindig mestere az 
operettnek.

Azok a kedves keringök, kardalok, duettek 
és triók, a melyek csak úgy kergetik egymást, 

elbájolva az embert s édes izgatottságba 
hozva a zeneértőt: valoli.au igazolják fent tett 
állításomat.

Az előadás teljesen kielégítő volt. Feledi B. 
iSerpolette) szerepének minden uuanceát érvényre 
juttatva, újra me_győzött bennünket igaz liiva- 
tottságáról. Mellette Mezei K.-t említjük meg 
(Gáspár apó), ki valóban nagyszerűen, mi több, 
művészettel játszotta meg nehéz szerepét. Vb Ja 
e< I so reg b nagyon jól voltak deponálva, kivitt 
az előbbi nem egy tapsviharra ragadta a közön­
séget >zép énekszámaival. Honfi E. (Germaine) 
elég jó volt: szintúgy a többiek, kik poaipásan 
egészítették ki az cnsemblet.

Vasárnap „A vigécek“ c. kacagtató, énekes 
bohózat került előadásra. A darabban előforduló 
komikus fordulatok eléggé mulattatok és az 
egyes személyek játékukkal még fokozták azt. 
Így elsősorban is Agothai E. (Abeles Samui, < . 
Vertäu A. (Melania), kinek azonban játéka ne­
mileg túlzott és erőltetett volt, tűntek ki. Szalui 
(Griírti) ma szintén érvényre juttatta ki- szere­
pét ügyes alakításával. A nőszereplők közül jg-n 
kedves jelenség volt Zelenka 1. ((űzi) szerepe­
ben. A többi fő- és mellékszereplők ügyesen já­
rulták a darab sikeréhez.

Élvezetes estét nyújtott az ifjúságnak i 
kedden szinte került történelmi népszínmű „Má­
tyás diák és a cinkotai nagy itce." Az összes 
szereplők elismerést érdemelnek, mivel valamei.y- 
nyien ügyesen oldották meg az általuk adut 
szerepeket.

Szerdán Sztojanovics vs liadó operettjét a 
a „Kis molnáráét“ adták jó sikerrel.



fi__________________________________
.v operettet magát » közönig legnagyobb

résre nem igeu ismeri, pedig úgy a ilaral). mint 
szerzője egyike a legjobbaknak. A rendkívül ügye­
sen szó't cselekményhez pompásan alkalmazkodik 
a jj acio/us zene. - Fékép ott aratott a közön­
ség koreben nagy tet-zest, hol szép magyar mo­
tívummal biro zene-szamait szövi a szerző a da­
ruidat). A címszerepet llonti F. játszotta tetsze­
tő- alakítást nyújtva. Feledi U. (a fejedelem) a 
r«-gi jo volt. Vatry nem volt disponálva : l sóregh 

ellenben meglepetést keltett szép enekevel. 
mely főképpen a magasabb regétetekben nyilvá­
nult.

1 . hó .’-án a rMozgó fényképek“-et Kiü­
ti* nthal é> Kadelburg mulattató bohózatát hoz­
tak -zinre. A darab cselekménye egy feleseg fél­
tekéin scge korul forog, ki férjét egy kinema- 
tograt képen látja, a mint egy bölgygyel légyotton 
van. Az eusvmblet dicséréleg említhetjük. A sze­
replők kézül 1 fogyó 1. mint mindig, úgy ma is 
kedves volt. Agothay K. (az após), habár szerepe 
fgu-niségének nem volt megfelelő, mégis iparko­
dott azt érvényre juttatni, mi részben sikerült is.
I >i * > Zmenszkv i örvendetes haladást tüntetett 
1,1. Kiejtést- ugyan inkább zsidós, mint lengyeles 
volt. Dicsérettel kell Fehérről Kaján Tóbiás) 
megemlékeznünk, ki szerepének minden előnyét 
kiemelte.

Közgazdaság.
Minő legyen a jó sörárpa ?

A jo sorárpa termelése, amint az eléggé is­
meretes, a legkülönbözőbb tényezőktől függ, a 
melyek közül főképen a talaj, az éghajlati es a 
tragvázási viszonyok nagy szerepet játszanak. 
Szamos kísérlet alapján be lett bizonyítva, hogy 
az árpaféleség helyes megválasztása által képesek 
vagyunk jo sörárpát termelni oly talajokon es oly 
vidékeken, a melyeken mint eddig jó sörárpát 
termelni nem sikerült. Azonkívül kepesek vagyunk 
célszerű trágyázás us más mi veteti rendszabályok 
által az árpa minőseget megjavítani, erre vonat­
kozólag azonban általános érvényű tanácsok nem 
adhatok, mert itt minden egyes esetben a meg­
levő körülményekét i< figyelembe kell venni. Las­
súk már most. minő tulajdonságokat kívánnak 
meg a kereskedők és sörgyárosok a jó sör- 
árpálöl : F.lőször is a szilire fektetnek nagy súlyt 
és legjobban fizetik a világos vagy halványsárga 
árpát. A színre azért fektetnek oly nagy súlyt, 
mert ebből következtetnek az árpa egyenletes jó 
csirázókepessegvre. He van ugyan bizonyítva, 
hogy a sötétebb színű tirpák épen olyan jó '<>r- 
árpát szolgáltathatnak, mint á világosszülüek, 
mindaddig azonban mig a sörfőzők az árpa szi­
liére nagy súlyt fektetnek, a gazdának a szép 
világos szinü arpa előállítására kell törekednie. 
A hektoliter súly a sörárpa értékére nagy mér­
tekben határoz, amennyiben az olyan árpa, a 
melynek hektoliter súlya mások szerint ii7 
kgnál csekélyebb, nem lehet sörárpa. Az árpa 
absolut, vagyis bizonyos számit szemek súlyát 
azért veszik figyelembe a sörárpa értékének meg­
határozásánál. mert föltételezik, hogy minél kiiny- 
nyebb az árpa. annál soványabb az, annál keve­
sebb a ki nem használható rész.

A sörárpa egyik legfontosabb tulajdonságá­
nak tartják annak lisztességet A lisztes árpa 
sok keményítőt és kevés proteint tartalmaz, a 
sörgyáros lehetőleg nitrogén- tehát protein sze­
gény árpát kíván, mert főleg a keményítőre van 
szüksége: azonkívül nagyobb protein tartalom hát­
rányosan hat az erjedésre. A héj vastagságát 
szintén a sörárpa egyik fontos tulajdonának te­
kintik. mert minél vékonyabb az árpa héja, annál 
keve-ehb az árpa értéktelen alkatrésze. Kétség­
telen azonban, hogy a gazda árpáját már ezáltal 
is megjavíthatja e- sőrfözési célokra alkalmasabbá 
es értékesebbé teheti, hogy ha azokat a követel-
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menyeket, a melyeket a sörfőzők, kereskedők és 
malátagyárosok az árpa külsejét illetőleg megkí­
vánnak, jobban figyelembe ve-zi és minden ren­
delkezésére álló eszközzel arra törekedik, hogy 
e tekintetben lehetőleg tökéletes árut állítson elő. 
Kzen külső tulajdonok, melyek sokszor igen egy­
szerű módon megjavíthatok, a következők;

1. Az árpa tisztasága. Az árpa ne tartal­
mazzon tisztátalanságokat. minők a gyommagvak, 
homok es apróbb kavicsok, azonkívül ne legyen 
különféle arpafajok keveréke. Fnnéltogva nagyon 
tanácsos a learatott árpát igen gondosan meg­
tisztítani.

2. f szemek egyenletessége. Nagyon célszeiű 
e- ajánlatos egynemű árut előállítani, a mi ügy 
történik, hogy az apróbb és ki nem tejlett ta­
karmányozási célokra -zulgáló szemeket a na­
gyobbaktól, melyek vetőmagul használtatnak tel, 
külön választják. Miután nem egyenlő nagyságú 
szemek rendszerint akkor mutatkoznak, a midőn 
különböző árpafélescgek keveréke, a melyek egye­
netlenül érnek, szolgál vetőmagul, tehát atia is 
kell törekednünk, hogy ue kaszáltassvk nagyon 
korán s vetőmagul fajtiszta magot használjunk.

3. Az árpa sziue. Habár az árpa -zine nem 
csalhatlan bizonyítéka az árpaminőségének, mégis 
súlyt fektetnek arra. miután ha szine nem szép, 
a melyet kedvezőtlen időjárási viszonyok idézhet­
nek eiő. közelfekvő dolog, hogy az árpa learatása 
oly körülmények között történt, melyek a minő- 
stégre «gyakoroltak káros behatást.

4. Dobos szagu es kinőtt árpa maláta ké­
szítésre szinten alkalmatlan. 11a a learatott ár­
pát jól kiszárítjuk, a kicsépelt szemeket pedig 
szárazon eltartjuk, akkor az említett bajokat ki­
kerüljük.

5. Jó sörárpának nem szabad hibás vagy 
megsértett magvakat tartalmaznia. Hogy ha az 
árpában szétütött vagy ütés által megsértett sze­
mek fordulnak elő, ezáltal a jó sörárpának egyik 
fontos tulajdonsága, a csiraképesség c sökken, mi­
után az efféle szemek vagy egyáltalán nem, vagy 
pedig nagvon rosszul csíráznak és ezáltal maláta 
készítés szempontjából csekélyebb értékűek, más­
részt pedig nagyon könnyén elrothadnak es elő­
segítik a penészképződé<t é< ezáltal karos hatá­
súak a uialátakészitésnél. Nagyon könnyen sérül­
nék meg a szemek abban az esetben, ha cséplő­
géppel történik a kicsépelés es annak a dobja 
nagyon szűkre van állítva. 11a tehát géppel Cse­
pelünk. ügyelnünk kell arra, hogy a doh ue le­
gyen túlságosan szűkre állítva. Ha az árpát jól 
kiszárítjuk, nagyobb ellentálló képességgel Dir. a 
magvak lazábbak lesznek, úgy hogy ez esetben, ha 
tágahbra is van állítva a cséplőgép dobja, töké­
letesebben csépelhetjük ki és nem kell attól tar­
tanunk, hogy árpánkat maláta készítésére alkal­
matlanná tesszük.

Jó sörárpát csakis nem tulmeleg vidékeken 
s nem túlságosan humusz dús talajokon lehet ter­
melni. Az istállótrágya a sörárpának legnagyobb 
ellensége, azért sörárpát soha sem szabad frissen 
trágyázott talajba vetni, s előtte csupán műtrá­
gyákat és pedig csakis szuperfoszfátot és káli­
trágyát szabad alkalmazni, a melyek ügy a ter­
més mennyiségére, mint minőségére igen kedvező 
hatással vannak.

Irodalom.
Jézus Krisztus isteni megváltónk

élete. A négy evangéliumból időrendben össze­
állította és magyarázó jegyzetekkel ellátta *//•• Bu­
lit* Antal győri kanonok, tanár. 1899. 333 I. 
Ara 1 írt. Kapható a szerzőnél.

Sokan vannak, akik Jézus Krisztust sze­
retik és szeretnek róla olvasni. Élete az evan­
géliumokban van megírva, de ezek mint afféle al­
kalmi iratok sorrendet nem követnek az esemé­
nyekben, de Jézus tetteit, beszédeit úgy adják 
elő, oly sorrendben, amint kitűzött céljuk kívánta.

Halits mint régi tanár a széjjel folyó adatokat 
szép egymásutánban állította össze és miután rö­
gén volt, mikor ezek az esi mények végbementek 
keleten, jegyzeteiben magyarázza, hogy az archeo­
lógiával nem ismerős olvasó is megérthesse. Igen 
épületes könyv és jól van megírva: most a kö­
zeledő nagybójti időszak alkalmával a keresztény 
családoknak nagyon alkalmatos, hogy olvassák és 
épüljenek ezen az isteni életen, mely mint 
melegítő nap bevilágít a mai hithideg, anyagias 
világba. Olcsó ára igazán mindenkinek hozzáfér­
hetővé teszi. Melegen ajánljuk. (<>)
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A szoblahói rom. kath. plébánia.
Közli: l)r. ( herényi József.

(Vége)
Az orgonistának volt 3*mérő szántóföldje 

és egy rétje. I’árbérbö!: Szobiakén és B.-Leliotán 
együtt 1 fi1,2 mérő vegyes .gabona, rozs és árpa: 
Nagv- és Kis-Kubrán 204 kéve búza: Itámrin 
minden ház után 3 (Inár — <>0 dénár. H.-Leho- 
tátúl ebéd ciméu 2 frt. Minden iskolába járó 
gyermekért. 1 fi t. Azonkívül tűzifa, ottertoriumok, 
koleda és stóla.

Gyuriss halála után 17ii7-ben Strhaoy János 
lett szoblahói plébános és 1774-ben N.-Chlivénybe 
ment át. Utána Mészáros Amlrás jött Alsó-Szűcs­
it! I, de nem sokára, 1770-ban Dubnicra távozott. 
Cznllk János (1776—1789) alatt N.-Kubra fiókköz­
séget az újonnan felállított apáthfalvi plébániához 
csatolták. 1789—1803-ig Kuhicza József bírta a 
plébániát. Született Zsolnán és tanulmányait Nyit­
ván vegezte. Mint duhnici káplán kapta a .java­
dalmat és 1789. dec. 6-án lett abba heigtatva. A 
Fuclis-féle visitatio idejében kerületi infirmarius 
volt. de 1803-ban megfosztották a javadalomtól, 
minek következtében az esztergomi egyházme­
gyébe lépett át. Utána a pruszkai születést! llnm- 
Icr János kapta meg a plébániát; 1803-ben rósz 
nyavalyában rögtöni halállal kimúlt. Sch macho 
Iuirt íelsö-szvtiyei localis-kapellaniából jött és 
1 m9-ben kulikéban elhalálozott.

Leghosszabb ideig valamennyi szoblahói plé­
bános között ti,’raj József szolgálta az Urat e 

! szegényes javadalomban. Született Novákon —- a 
dubnici „história domus“ szerint I.ehotán — Nyit- 
ramegyében 1788. márc. 4-éu. Alsóbb iskoláit 
l’rivigyén, Kecskeméten, Magyar- Óvárott és Sze­
geden végezte. Ideológiára Nagyszombatba küld­
ték. de első év befejezése után, miután az ottani 
szemináriumot katonakórházzá alakították át,. Nyit- 
vára volt kénytelen visszatérni. Felszentelése után 
nemsovai majd dubnici káplán lett, hol 1819-ben 
a szoblahói plébániát nyerte.

Az alatta 1829-ben megejtett püspöki visi­
tatio jegyzőkönyvéből csak egyes pontokat ve­
szünk ki. melyek az előbbi visitatiókban nincse­
nek. A templomnak az előtt Szobiakén és Kis- 
Kubrán irtvány földjei voltak; ezeket Illésházy 
János gróf 1798-ban magához váltotta, adván az 
egyháznak 200 frtnyi összeget, mint örök váltság­
díjjal. Midőn a most említett évben a községben 
marhavész kegyetlenül pusztított a hívek foga­
dalmat tettek, hogy sz. Vendel tiszteletére ká­
polnát emelnek, ha az Ur további károktól meg­
menti. Énnek köszöni a község fölött álló sz. 
Vendel-kápolna eredetét, melynek felépítéséhez a 
kegyur is hozzájárult és Kuhicza plébános 30 
írttal dotálta. — 1817-ig élvezte a plébános a 
kegyurtó! jobb megélhetés címén az úgynevezett 
Jiahán.<l:i'u félteiket, mely a mondott évben Né­
mák Ferenc inseriptiójához csatoltatott. — A 
fundus instruetus, följebb szóltunk róla, már csak 
12 merő búza és ugyanannyi zab. Géczy 1863-ban 
nyugalomba vonult, s a következő évben január 
22-éu jobb létre szenderült.



NYITRAMEGYEI SZEMLE. 7

Vtódja Ihikorszkij Imre Nyitván született 
1825. okt. 2d-án. Álilnzár 18fs-bau lett. Kápláu- 
kodott Nováken, Turuáu és utoljára Tepláu. Az 
ó idejében történt Szobiakon és B.-Lehotáu a ta­
gosítás, mely minden uizyekezete dacára, sót — 
amint mondogatni szokta volt — a plébános ki­
játszásával oly kedvezőtlenül ütött ki a plébá­
niára nézve, hogy azután minden kedve elment 
a gazdálkodástól, s legtöbb idejet szobájában töl­
tötte. A nedves épület is ártott egészségének, 
más plébániát pedig a kegyúriéi nem kaphatott. 
Mindezek annyira elkeserítették, hogy halála előtt 
több éven át csak tengette életét. Meghalt 1 ss5. 
jau. 25-éu. V. a. év március havában Schejfcl An­
tal nyerte el a plébániát ki miután rendbe hozta 
volna a gazdaságot és az épületeket 1892. de­
cember havában Nagy-Chlivénybe ment át. Vtódja: 
Hitetek Andor.

Szoblahó jelenlegi tiliái: Kis-Kulira, llámri 
es Baráth-Lehota. Ez utóbbi községben regente 
plébánia is volt, s a sz. Háromság tiszteletére 
szentelt temploma nagy kor jeleit viseli magán. 
Mint neve mutatja, valaha valami kolostor áll­
hatott benne, vagy valamelyik kolostor birtokát 
képezte. Történeti adataink nincsenek se az 

•egyikre, se a másikra nézve. A XV. század első 
leiében (1439.) már Mouoh-Lehotának iralik és 
a treucséni vár birtokához tartozik.

A nép mutogat egy helyet, melyet „ A'o.sc- 
A7rc'‘-uek nevez és tudni véli, hogy ott valami- 
mikor kolostor állott. A templom körül még 
1829-ben régi falak alapjai is észlelhetők voltak, 
melyek következtetni engednek, hogy ott állott a 
kolostor. Tehát milyen szerzet es mikor teleped­
hetett meg itten V Tudtommal a XV. század fo­
lyamán Treue sen megy ében csak három kolostor 
volt: a szkalkai apátság, Trencsénben a ferenc- 
rendiek es Beckón a pálosoké. Tehát a lehotai 
kolostor okvetlenül már korábban pusztult el, 
vagy a tatár járásban, vagy amit valószínüknek 
tartok, treucséni Csák Máté kegyetlen keze 
altat és igy keletkezése az Árpád vérbeli királyok 
idejére volna teendő. A szerzeteseket illetőleg, 
még gyanítani sem vagyunk képesek, hogy mi­
csoda rendhez tartoztak.

9554 98.

Árverési hirdetmény.
A uyitrai kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Seeker Vincéim, szül. 
Toifel Józsii, uyitrai lakos, felperesnek Toifel 
József és társai alperesek elleni közösség meg­
szüntetése ügyében beadott, kérvénye árverés 
elrendelése iránt, a uyitrai kir. törvényszék te­
rületén levő Nyitva város 154. sz. telekjegyző- 
könyvében foglalt és Toifel József nevére (i 1*. 
részben, See bér Vincéué, szül. Toifel Józsa nevére 
0/18. részben, és Truka szül. Toifel Franciska 
nevére 3,18. részben, Szmatana Antalné, szül. 
Truka Emma nevére 1 1». részben, kiskorú Truka 
< lábriella nevére 1 18. részben, és kiskunt Truka 
László nevére 1/18. részben irt 1. sor. 239. 
helyr. 184. házszámu polg. birtokra 2tid41 írt 
beesértekbeu a kérelmezett árverés elrendeltetik, 
mely árverés határnapjául 1899. évi február hó 
28-ik napjának reggeli 10. órája a telekkönyvi 
hatóság irattári helyiségébe kitüzetik, hogy a 
fenti ingatlan a kikiáltási ár 10%-nak bánat­
pénzben! letété mellett a becsáron alul is elár- 
vereztetni fog.

A vételár, az árverés napjától 30, 00 és 
1)0 nap alatt 3 egyenlő részletben 5% kamatok­
kal együtt befizetendő. A bánatpénz az utolsó 
részletbe beszámittatik.

Az árverési feltételek a bíróságnál tekint­
hetők meg.

Nyitván, 1898. évi november hó 4-én.

A uyitrai kir törvényszék
mini telekkönyvi hatóság.

Egyházi es egyleti zászlók !■

Kitúntetv
Szet/etl 1876. — Székesfehérvár 1876.

Kitüntetve :
Itees 1878. — Budapest 1885., 1S86.

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára

Oberfoauei* Alajos utóda
József főherceg es Klotild főhercegasszony ö császári és királyi 

fenségeinek udvari szállítója
BUDAPEST, Váci-utca 14-ik szám.

Aliipittutott óvhen.
Uismert inryltiz/itdostiy. pontos és szolid kiszolgálás.

Ajánlom dúsan felszerelt

egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges
tárgyaimat

a legjutányosabb áron. a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen :

= 1v£ISEE17HAS:üT,=
Pluviale, Dalmatika és Ornatusokat.

I.t/ij linzi és társulati lohoyttk
Tűzoltók, iskolása t muck, Hária-társuluti. ipartársuUti, dalra) leli és temetkezési egy­

leti zászlókat.
Szent szobrokat, csillárokat, ciborium és kelyhőket.

Fali es oltargyertyatartok es oltárlampákat.
Monstranciák, stációképek, oltárok, úr-koporsókat stb. stb.

Régi ruhák javítását, valamint kulyhek. ciborium, monstrancia. oltárlámpák ós oltár- 
gyertyatartók megezüstözésót vagy mcgarai.yozását elvállalom ós olcsón készítem el. 
Via) választék arany, ezüst és seltemhitnzésekheii, valamint hímzett egyházi ruhákban.

Képes árjegyzéket és költségvetést kívánatra bérinentve küldök 46 3-j.

>1 lí ll i 111 /. t ‘

Meghívás
a Nyiírai Takarékpénztár

részvény társulatnak

1899. évi február hó 12-én d. e. 10 órakor
saját háza tanácstermében Nyitnin tartandó

36-ik RENDES
KÖZGYŰLÉSÉRE.

1 elv re a t. c. részvényesek az alap-zabályok 1-. J 
g.ára 'T való figyelmeztetéssel meghivatnak.

Napirend:
1. Az 1898. évi üzletről szóló igazgató-ági | 

- felügyelő bizottsági jelentések tárgyalása
2 Ezen üzleti évi megvizsgált, végszámadá- i 

ok alapján elkészült mérleg megállapítása és a ; 
tvereség felosztása.

3. Az igazgatóság es felügyelő-bizottság tan­
ainak a lefolyt üzleti évre felelősség alóli fei­
nen tése.

4. Az alapszabályok módosítására vonatkozó 
gazgatósági indítvány tárgyalása.

5. A központi igazgatóságból a forda szerint 
dlépett és újból megválasztható tagok helyére a 
választás foganatosítása, i A iorda szerint kilép­
nek : Boxhoru Vilmos, dr. Kákics István, Mayvt 
Károly, Mész Sándor es Seeber Vince urak.)

ii. A szeredi iiókinlózet igazgatóságának 
megválasztása.

Az iguz/iatóság/ é- Jeliigyel"-hizottriiiji jelen­
tések, valamint a mérleg a közgyűlést megelőznie//
8 nap idati az igazgatóság Uináeste muhen hete- 
kinthetök.

Kelt Nyitráu. az igazgatóság 1-99. évi ja­
nuár hó 12-én tartott illéséből.

.1: igtizytdósfig.
*) A közgyűlésen szavazati jogát csak azon részvé­

nye, gyakorolhatja, kinek részvényé a közgyűlést megelőző 
évnek utolsó napjáig bezárólag nevére a részvénykönyvbe 
bevezettetett és a még le neu. járt szelvényekkel együtt 
a közgyűlést megelőzőleg az intézetnél az igazgató áltál 
ellenjegyzett pénztárnoki elismervény mellett letétetett. 
Ezen elismervény belepd és -zavazati jegyül -zolgál a koz- 
gyűlésre.

■ - A

Ingyen szederfa- 
csemete.

A földmivelésügyi ni. kir. minisztérium or­
szágos selyemtenyésztési felügyelősége bárkinek 
iugveu ad 2- .I eves maiíánvi szedetta-< -emelet. 
Városuk, községek, néptanítók szállítást nem 
fizetnek: ellenben maeáufelek a sznlliia-i költ­
ségét viselik.

Megrendelesnel vármegye, utolsó posta, 
vasút, esetleg haj i-allöinás pontosan bejelentendő.

Ila a csemetéket magas törzsű Iákká ne­
veljük. ugv egy katasztralis boldnyi faiskolába 
7óik) csemete helyezhető el oly tormán, hogy a 
sorok egymástól égy meter, a sorokban a cse­
meték -ii ccvtiméter távolságra álljanak.

Sövény alakításnál egy folyó méterre 3 da­
rab, egy folyó ölre d darab csemetet -zámituuk.

Kik csemetet akarnak, ezt sürgősen jelent­
sek be.

A földmivolósügyi m. kir. minisztérium 

országos selyeniteiiyesztcsi feliiggelösi tje
o Szegszáedon, Tolna megye.

- --T.-

10-1500 ümm e
SÚ5T kitűnő

kapható még*,
kisebb részletekben is,

jutányos áron.

0 1

Felső- Küru>kény.
/Merev •'itzűászut.
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TORONTÁLI SZŐNYEGGYÁR RÉSZV.-TÁRS.
K. . . ;1 . /ti szmirna szőnyegeket, t.i.

! hollandi tutoszőnyegeket, keleti ir»i •

üús ITiU/. ri-lt tuklár mimleiwii'iini, a »/»■)

Egyedüli magyar szonyeggyar
- • •wau-. - a..«..l.ik r*.z*w »h,d.nfilk ..»Ky»« '
függönyöket, torontáli szerb szőnyegeket Tyilm térítők, függönyök, divénát. 

vetők stb r<••■/«’ív.
Főraktár: Budapest, VI. kér.. Andrassy-ut 4. szám.

, „-,y a k mába ,4s6 ,-ikk. ki...... elrsiibb faj táj» Munyveek. mucii») ük. Irrilok, abUkvéiIok. szoba- es
lupoki óvok. ______

RÉTAY És BENEDEK
BVDAPFNT. IV.. Lipót-iitva >1. szám. 19-52.

Dús választék mindennemű templomi felszerelvónyekböl.

Oltárok, szószékek, képkeretek, úrkoporsók, lourdesi Mária-oltárok, Mária-trónusok stb.
ezett műhelyeinkben bármely stylus és rajz szerint szépen, szolidan és legjutá-

„X,11 1 ■ ./ tivm-k I-I. Tervezetek, költségelőirányzatok készséggé! küldetnek.
I V, |aijuk továbbá regi oltárok, szobrok, szószékek, keretek stb. valamint egesz tem­

plomok belső berendezeset alapos újítását. Testeset, marványozásat és aranyozás«, u^-ztonn. 
azoknak átalakítását melyeket kipróbált munkaerőinkkel a legszebben készítünk el igen ked­
vező feltételek mellett. , , , ........ , ,,

A templomok megtekintését, valamint a költségvetést díjtalanul eszközöljük. Megbízható­
ságunkat e H-reti i< számos elismerő nyilatkozattal bizonyíthatjuk.

/sy/S— tSUU-ik írekben n többi között a kővetkező mimkrilntoknf végeztük:

ÍV»"»»

V., (.itlcm oltár-Átaliikitás. .
(•vrviirsvr. í'*"ltár rém.válási. uj foul tár kép 
Mar;-»/*, rei'sz t mplom renoválása, kifestene, 

üvegablakok.
MovMiitok. egész rvmplom renoválása.

.. hi>-B;»:ih »-**>/ templom renoválása.
his- \ppotix . egész templom r> noválá<a 

ki testbe.’
\ -K« r. ni fooltárkép.

„ Nyílra. A\ áva-zárda, tornaterem kifestése, 
líalkóv. f ’olt ár.
KraktiVtht, két uj ltár.
Ilratlrk lourdesi oltár.
S/ettie főoltár és szószék.
Huj na. lonrde i oltár.

v ( svjtbv, egész templom renoválása, "> üveg- 
aMak két uj mell.kollár.

.. N/vrvd. Jézus és Mária-szobor.
>1 a<1 unie. egész templom renoválása.
(ívronvsér. egész templom renoválása. 

Sniipt«'. Jézu> és Mária szobor.
\ -Monthó, égés/ templom renoválása 
Vmlinvriv. egész templom renoválása.
IIa 1111 o>. egesz. templom tenoválása.
Kajal főoltár és k.
V-Sur, uj főoltár, uj mellékoltár é> egész 

templom renoválása.
.laknhfalva. urkoporsó. 
l.amavs. uj főoltár.
Cseszte. Jézus Szive oltár.
Szí lino. t-.«.ltár renoválása.

Misó-Malla. uj főoltár és mellékolt árak 
újítása.

Vvl>ő-(i«illa, egész templom újítása. 
Szenl-Péter. lourdesi oltár.
(ívalia, uj főoltár.
Mad. egész templom újítása és uj főoltárkép. 
Kürtit lourdesi barlang szoborral, 
m \.-Őlxvd Jézus >zivi* oltár.

Szántóvá, oltárujitás.
Ó-S/ix nv. lourdesi oltár.
Baja. templom-renoválás.

Konun

Esztert)) 
JUÍC» bii

liors'tl 1,'. S/.irák. lourdesi oltár.
r Báli ltonAlit. lourdesi oltár.

M«‘zó-< >áth. urkoporsó.
.. FvIm«-.X x árad, lourdesi oltár.

O/tl. urkoporsó.
( v, / Mc/o-hox ácsbú/a főoltár.
Utiir ;t Kővlalll, két oltár átalakítása.

„ <>y irmot h uj oltár szentsirral.
.. Gyarmatit. Jézus Szive oltár,

y/eef.s FétVrx ;í>ár. úrkoporsó.
„ (\vhi. oltár
,, (iyütmyös. Mária-oltár.

Hajdú in. Kg vök. lourdesi oltár.
Ilont . Ipoly 11 yok. főoltár.

Doniéiul, lourdesi oltár.
A «Idős, úrkoporsó.

./.- V.- A" n->: Bákóczi. oltár.
Toriik-Szt.-Miklós, oltár.

X.-Kul-u>Bolya, főoltár és szószék.
K“'uzs m. BántlY- Hunytul, főoltár é- szószék.

Rad noth, főoltár es szószék.
Moson m. Maux ar-Kinilo. uj főoltár.

.. Morvát-himlő, templom renoválása.

.. Vílski. uj mellékoltár és oltárkép-renoválás.
Nozsiilor. főoltár.
Hoityoslialom. egész templom renoválása, 
hiliti egész templom renoválása.

Angyalföldi országos tébolyda, 
főoltár.

„ .. Irgalmas nővérek, lourdesi oltár.
Krzséhet-kórház, oltár 

,, Nagy Maros, urkoporsó.
Szont-Iván. úrkoporsó.
Fájsz, oltár.

„ Adony. Szt.-Háromság oltár.
Folttá/, főoltár.
Taksony, főoltár.

.. .lakabszállás, lourde>i oltár

.. hóka. Jézus- és lounlesi oltár.
S:t,/xdcs in. Tisza-Ks/láv. uj főoltár és mellékoltárok. 

\ > irvgy háza, úrkoporsó.
,, Nihilt j. főoltár újítása

/’• ti Bmlapvst

Amerikai zsebórák.
Jótállással, bogy a nickel színét, nem változtatja, 
szerkezete pontosabb és jobb, mint a legdrágábbaké.

Ára darabonként 3 forint#
Jótállás mellett, mig a készlet, tart.

Hozzá ezüstös óralánc 60 krajcár.
Önberetváló készülék.
Fox. valódi soliiigeui gyártmány, sok kiállításon ki­
tüntetve, gyakorlás nem kell. Meg vágás kizárva. 
Tiszta es kényelmes munka. Bőrbetegségtől megment.

Tartós és pénzmegtakarító. 19—26
?J0F~ Darabja 3 forint.

A penge *** csillagos acélból és a többi részei al- 
paccából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.
Megrendelhető :

3PcllSLk£ Ssbm.c3.or
röbizományosnál

BUDAPEST, V. kér.. Kálmán-utca 17.
ZZ Gyűjtőknek 5 drb után egy ingyen küldetik. ZZ

Egy teljesen új

Clayton & Sohuttleworti-
féle 8 lóerejü

GŐZCSÉPLŐ
garnitúrával

augusztus 6-átél
cséplés kerestetik.

fim a kiadóhivatalban.

rSzőlőtrágya-kompoziciót
és szőlők alá való mindennemű műtrágyá­

kat elismert kittinő minőségben ajánl

A „HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, Váczi-köiTit 21.
Részletes utasításokat kívánatra ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

Huszár István könyvnyomdája Ny it rá n.


